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ULO IV 

 
4. RESULTADOS 

 
 

4.1. RESULTADOS DE LA IMPLEMENTACIÓN DEL MARCO METODOLÓGICO 

 

Con fecha 30 de mayo del presente año, el equipo de tesistas que conformamos, 

llevamos a cabo la implementación del diseño metodológico previsto en nuestra 

tesis titulada “INCLUSIÓN DE PERSONAS ADULTAS CON DISCAPACIDAD EN 

EL ENTORNO SOCIAL”, misma que se desarrolló en el Barrio Cuernavaca del 

municipio de Frontera Comalapa, Chiapas. 

La encuesta se aplicó a 15 personas adultas residentes del mismo barrio, vecinos 

o familiares de personas con algún tipo de discapacidad, adultos entre 25 a 60 años 

de edad. 

Siendo las 15:00 horas dimos inicio a la actividad consistente en la realización de 

visitas domiciliarias, las cuales llevamos a cabo sin ningún inconveniente y con toda 

la cooperación de las personas a las que visitamos, quienes nos recibieron muy bien 

ya que fueron muy amables y con mucha disposición a responder la encuesta. La 

actividad concluyó siendo las 18:30 horas del mismo día. 

 
En adelante presentamos el análisis y la interpretación de los resultados que fueron 

obtenidos. 
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4.2 PROCESAMIENTO DE LA INFORMACIÓN 

 
 

TABLA I. DATOS PERSONALES 

 
VARIABLE DETALLE FRECUENCIA % 

 
 

EDAD 

25 a 35 años 11 73% 

36 a 45 años 1 7% 

46 a 55 años 0 0% 

Más de 55 años 3 20% 

TOTAL 15 100% 

 
SEXO 

Hombre 6 40% 

Mujer 9 60% 

TOTAL 15 100% 

 

 
ESCOLARIDAD 

Primaria 6 40% 

Secundaria 5 33% 

Preparatoria 4 27% 

Universidad 0 0% 

TOTAL 15 100% 

 

ESTADO CIVIL 

Soltero 5 33% 

Casado 6 40% 

Unión Libre 4 27% 

TOTAL 15 100% 

 
TIEMPO DE RESIDIR EN 

EL BARRIO 
CUERNAVACA 

Menos de 1 año 1 7% 

1 a 3 años 3 20% 

3 a 5 años 2 13% 

Más de 5 años 9 60% 

TOTAL 15 100% 
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EDAD 

25 a 35 años 
46 a 55 años 

36 a 45 años 
Más de 55 años 

0% 20% 

7% 

73% 

GRÁFICA 1 
 

 
 

 

Análisis: 

 
 

La gráfica nos muestra que un 73% de las personas encuestadas están en un rango 

de edad de 25 a 35 años, un 7% de 36 a 45 años, 0% de 46 a 55 años y 20% tienen 

más de 55 años. 

 
 

Interpretación: 

 
 

Los resultados anteriores nos permiten ver que la mayoría de las personas que 

emitió su opinión en nuestra encuesta, son jóvenes y adultos que se encuentran en 

edades de 25 a 35 años, por lo que su opinión prevalecerá en todo momento, 

recordando que son opiniones con un alto nivel de desarrollo y madurez propios de 

esas edades. 
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SEXO 

Hombre Mujer 

 
 
 

40% 

 
60% 

 
 

 

GRAFICA 2 
 

 

 
 
 

 

Análisis: 

 
 

La gráfica nos señala que un 60% de las personas encuestadas son mujeres y un 

40% son hombres. 

 
 

Interpretación: 

 
 

Esta información nos permite valorar que la mayoría de las opiniones fueron 

emitidas por mujeres, pero además tal como lo vimos en la gráfica anterior, mujeres 

jóvenes y adultas jóvenes. Probablemente este resultado refleja que hay horarios 

donde las mujeres se encuentren más disponibles para participar en este tipo de 

actividades de orden social. 
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Primaria 

ESCOLARIDAD 

Secundaria Preparatoria Universidad 

0% 

27% 
40% 

33% 

 
 
 
 

 

GRAFICA 3 
 

 

 

 

Análisis: 

 
 

La gráfica nos muestra que un 40% de las personas encuestadas tienen escolaridad 

primaria, un 33% escolaridad secundaria, 27% escolaridad preparatoria y 0% 

escolaridad universitaria. 

 
 

Interpretación: 

 
 

Podemos identificar en estos resultados que ninguna de las personas encuestadas 

tiene estudios universitarios, aunque todos tienen un nivel de escolaridad básico, 

desde la primaria, secundaria y preparatoria. Este dato es importante porque de 

esta manera sabemos que las opiniones no estarán sesgadas con conocimientos 
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ESTADO CIVIL 

Soltero Casado Unión Libre 

27% 33% 

40% 

teóricos sobre el tema, sino que propiamente estarán relacionados a la experiencia 

social que tienen en su barrio. 

 
 

GRAFICA 4 
 

 

 

Análisis: 

 
 

En la gráfica vemos que un 33% de las personas encuestadas son solteros, un 40% 

son casados y un 27% viven en unión libre. 

 
Interpretación: 

 
 

Estos resultados nos reflejan que aunque muchos de los encuestados son jóvenes 

y dentro de ellos varias mujeres, ahora vemos que más de la mitad ya tienen una 

relación en pareja, ya sea que son casados o en unión libre, lo que nos permite 

suponer que las opiniones emitidas en la encuesta tienen un nivel de madurez 

propio de ese tipo de responsabilidades. 
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GRAFICA 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Análisis: 

 
 

La gráfica nos muestra que un 60% de las personas encuestadas tienen más de 5 

años que residen en el barrio Cuernavaca, un 13% viven ahí entre 3 a 5 años, un 

20% de 1 a 3 años y un 7% menos de un año. 

 
Interpretación: 

 
 

Cabe mencionar la importancia de este dato porque más de la mitad de las personas 

que fueron encuestados, vecinos y familiares de las personas con discapacidad del 

barrio, ya llevan viviendo ahí más de 5 años, lo que los hace tener mayor 

conocimiento sobre las circunstancias en las que viven estas personas que tienen 

una discapacidad y por lo tanto sus opiniones son importantes. 

TIEMPO DE RESIDIR EN EL BARRIO CUERNAVACA 

Menos de 1 año 1 a 3 años 3 a 5 años Más de 5 años 

7% 
20% 

60% 13% 
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TABLA II. DATOS SOBRE LA DISCAPACIDAD Y LA INCLUSIÓN 
SOCIAL 

 

VARIABLE DETALLE FRECUENCIA % 

 
 
 

QUÉ OPINA SOBRE 
LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD 

Es un problema que 
se debe atender 

7 47% 

Es un problema que 
tienen algunas 
personas 

 
2 

 
13% 

Es una característica 
que tienen algunas 
personas 

 
6 

 
40% 

TOTAL 15 100% 

 
 
 
 

 
QUÉ ES PARA USTED 

LA INCLUSIÓN SOCIAL 

Tener la misma 
atención todos 

 
4 

 
27% 

Tener las mismas 
oportunidades 

 
0 

 
0% 

Tener los mismos 
derechos 

 
4 

 
27% 

Tener las mismas 
oportunidades y 
derechos 

 

 
6 

 

 
40% 

Tener los mismos 
espacios 

 
1 

 
7% 

TOTAL 15 100% 

 

QUÉ TIPOS DE 
DISCAPACIDAD 

CONOCE 

Sensorial y de 
comunicación 

 
8 

 
53% 

Motriz 6 40% 

Mental 1 7% 

De otro tipo 0 0% 

TOTAL 15 100% 
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QUÉ OPINA SOBRE LAS PERSONAS 
CON DISCAPACIDAD 

Es un problema que se debe atender 

Es un problema que tienen algunas personas 

Es una característica que tienen algunas personas 

40% 
47% 

13% 

GRAFICA 6 

Análisis: 

 
 

La gráfica nos enseña que un 47% de las personas encuestadas opina que las 

personas con discapacidad implican un problema que se debe atender, un 13% 

implica un problema que tienen algunas personas y un 40% implica una 

característica que tienen algunas personas. 

 
Interpretación: 

 
 

La gráfica nos permite ver que en su mayoría las personas piensan que la 

discapacidad es un problema que se debe atender y que es una característica que 

tienen algunas personas, es decir, se aprecia que hay empatía de las personas 

hacia la situación de las personas que tienen alguna discapacidad, lo cual anima a 

la realización de proyectos y acciones a favor de las personas con algún tipo de 
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discapacidad porque se pueden establecer alianzas para la realización óptima de 

los mismos. 

GRAFICA 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Análisis: 

 
 

La gráfica nos muestra que un 27% de las personas encuestadas opina que la 

inclusión social consiste en tener la misma atención todos por igual, un 27% opina 

que consiste en tener los mismos derechos, un 40% consiste en tener las mismas 

oportunidades y derechos y un 6% consiste en tener los mismos espacios. 

 
Interpretación: 

 
 

Podemos ver en esta gráfica que casi la mitad de las personas están conscientes 

de que las personas con discapacidad deben tener las mismas oportunidades y 

derechos y tener la misma atención todos sin distinción, lo que nos hace darnos 

cuenta de que las personas cada vez están más conscientes y más involucradas en 

QUÉ ES PARA USTED LA INCLUSIÓN SOCIAL 

Tener la misma atención todos 

Tener las mismas oportunidades 

Tener los mismos derechos 

Tener las mismas oportunidades y derechos 

Tener los mismos espacios 

6% 
 

27% 

40% 0% 

27% 
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QUÉ TIPOS DE DISCAPACIDAD CONOCE 

Sensorial y de comunicación 

0% 

7% 

Motriz Mental De otro tipo 

40% 53% 

este tipo de situaciones sociales que deben atenderse. Al haber consciencia social 

se generan diversas oportunidades para la realización de proyectos que favorezcan 

a las personas con discapacidad. 

GRAFICA 8 

 
 

Análisis: 

 
 

La gráfica nos revela que las personas encuestadas conocen en un 53% la 

discapacidad sensorial y de comunicación, un 40% la discapacidad motriz y un 7% 

la discapacidad mental. 

 
 

Interpretación: 

 
 

Como podemos observar en estos resultados, casi el total de las personas conoce 

de manera más común los tipos de discapacidad sensorial y de comunicación, así 

como la motriz y una minoría conoce la discapacidad mental, seguramente porque 

en el primer tipo se desglosan más discapacidades y como ya lo mencionamos, son 

más comunes. Lo anterior nos permite ver que en el barrio Cuernavaca hay 
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condiciones y predisposición social para la inclusión de las personas con 

discapacidad. 

 
 
 
 
 
 
 

TABLA III. DATOS SITUACIÓN DE INCLUSIÓN SOCIAL 
DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

 

VARIABLE DETALLE FRECUENCIA % 

CONOCE 
PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD EN 
EL BARRIO 

CUERNAVACA 

Si 15 100% 
No 0 0% 

 
TOTAL 

 
15 

 
100% 

CUÁNTAS 
PERSONAS CON 
DISCAPACIDAD 
CONOCE CON 

EDADES ENTRE 25 
Y 60 AÑOS 

1 a 3 4 27% 

4 a 6 6 40% 

7 a 10 2 13% 

Más de 10 3 20% 

TOTAL 15 100% 

SEXO DE LAS 
PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD DE 
25 A 60 AÑOS 

Hombre 10 67% 

Mujer 5 33% 

 
TOTAL 

 
15 

 
100% 

TIPO DE 
DISCAPACIDAD DE 

LAS PERSONAS 
QUE CONOCE EN 

EL BARRIO 
CUERNAVACA 

Sensorial y de 
comunicación 

 

11 
 

73% 

Motriz 2 13% 

Mental 2 13% 

De otro tipo 0 0% 

TOTAL 15 100% 

COMPLICACIONES 
EN LA VIDA 

COTIDIANA DE LAS 
PERSONAS CON 
DISCAPACIDAD 
QUE CONOCE 

De discriminación 2 13% 

De aceptación 2 13% 

De socialización 4 27% 

De empleo 2 13% 

De cuidados 3 20% 

De recursos 2 13% 

TOTAL 15 100% 

CÓMO CONSIDERA 
QUE PERCIBEN LA 

Injusto 3 20% 

Indigno 2 13% 

Difícil de atender 8 53% 
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CONOCE PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN EL 
BARRIO CUERNAVACA 

Si No 

0% 
 
 
 
 
 

100% 

EXCLUSIÓN SOCIAL 
LAS PERSONAS 

CON 
DISCAPACIDAD 

Sin interés por 
atender 

 

2 
 

13% 

Posible de atender 0 0% 

TOTAL 15 100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

GRAFICA 9 

 
 
 

 

Análisis: 

 
 

Vemos que esta gráfica nos revela que el 100% de las personas encuestadas 

conoce a personas con discapacidad (entre 25 a 60 años) en el barrio Cuernavaca. 

 
 

Interpretación: 
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CUÁNTAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD CONOCE 
EN EL BARRIO CUERNAVACA CON EDAD DE 25 A 

60 AÑOS 

1 a 3 4 a 6 7 a 10 Más de 10 

20% 27% 

13% 

40% 

 

Con este dato confirmamos que las personas que emitieron su opinión en las 

encuestas son personas que conocen mínimo a una de las personas que tiene 

alguna discapacidad (con edad de 25 a 60 años) en el barrio Cuernavaca, por lo 

que conocen las complicaciones que tienen en su vida cotidiana y nos pueden 

proporcionar información valiosa para la propuesta de inclusión social que 

habremos de diseñar en este trabajo de investigación. 

 
 
 

 
GRAFICA 10 

 
 

 
Análisis: 

 
 

La gráfica nos muestra que las personas encuestadas conocen en el barrio 

Cuernavaca a personas con discapacidad con edad de 25 a 60 años; un 40% de 4 
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SEXO DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD 
DE 25 A 60 AÑOS DE EDAD 

Hombre Mujer 
 
 

33% 
 
 

67% 

a 6 personas, un 27% de 1 a 3 personas, un 20% a más de 10 personas y un 13% 

de 7 a 10 personas. 

 
 

Interpretación: 

 
 

Llama la atención estos resultados porque la mayoría de las personas dice conocer 

de 4 a 6 personas con alguna discapacidad, pero hay un 20% que dice conocer a 

más de 10 personas en la misma condición, lo que nos lleva a reflexionar sobre la 

claridad que tienen las personas encuestadas sobre la discapacidad, ya que 

muchas veces pueden estar considerando solo a las personas en situaciones más 

difíciles y quizá no mucho a las sensoriales. 

 
 

GRAFICA 11 

 
 

 
Análisis: 
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TIPOS DE DISCAPACIDAD DE LAS PERSONAS 
QUE CONOCE EN EL BARRIO CUERNAVACA 

Sensorial y de comunicación 
0% 

Motriz Mental De otro tipo 

13% 

14% 

73% 

La gráfica nos muestra que las personas encuestadas aseguran que las personas 

que conocen con discapacidad en edades de 25 a 60 años en el barrio Cuernavaca, 

son hombres un 67% y mujeres un 33%. 

 
 

Interpretación: 

 
 

La información arrojada en esta gráfica nos revela que el sexo de la mayoría de las 

personas con discapacidad que conocen en edades de 25 a 60 años en el barrio 

Cuernavaca son hombres y un menor porcentaje son mujeres. Este dato nos ayuda 

para tomarlo en cuenta de manera importante para la propuesta de inclusión social, 

ya que de esta manera podrá elaborarse de manera más precisa y acertada. 

 
 
 

 
GRAFICA 12 
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COMPLICACIONES DE LAS PERSONAS 
CON DISCAPACIDAD EN LA VIDA COTIDIANA 

EN EL BARRIO CUERNAVACA 

De discriminación De aceptación 

De empleo De cuidados 

De socialización 

De recursos 

13%   14% 

20% 13% 

13% 27% 

Análisis: 

 
 

La gráfica nos muestra que las personas encuestadas conocen en un 73% a 

personas con discapacidad sensorial y de comunicación, un 14% con discapacidad 

motriz y un 13% con discapacidad mental. 

 
 

Interpretación: 

 
 

Esta información es relevante para la propuesta de inclusión social ya que como 

hemos visto nos permite conocer más las características de las personas con 

discapacidad, en este caso ver como la mayoría de las personas con discapacidad 

identificadas en el barrio Cuernavaca tienen una discapacidad sensorial y de 

comunicación, en segundo lugar, con discapacidad motriz y en tercer lugar con 

discapacidad mental. 

 
 

GRAFICA 13 

Análisis: 
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CÓMO CONSIDERA QUE PERCIBEN 
LA EXCLUSIÓN SOCIAL LAS PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD 

Injusto 

Difícil de atender 

Posible de atender 

Indigno 

Sin interés por atender 

0% 

13% 20% 

13% 

54% 

La gráfica nos revela que las personas encuestadas reconocen que las 

complicaciones en la vida de las personas con discapacidad en el barrio 

Cuernavaca son; 14% de discriminación, 13% de aceptación, 27% de socialización, 

13% de empleo, 20% de cuidados y 13% de recursos. 

 
Interpretación: 

 
 

Estos datos de la presente gráfica son relevantes en su totalidad, ya que como 

hemos venido insistiendo nos permitirán tener mayores aportaciones en la 

propuesta de inclusión social en beneficio de las personas con algún tipo de 

discapacidad. Llama la atención este dato que ratifica de alguna manera que una 

cuarta parte aproximadamente de las personas con discapacidad en el barrio 

Cuernavaca tiene complicaciones para socializar de manera apropiada (las demás 

personas también lo padecen) y un poco menos de la cuarta parte de las mismas 

padece complicaciones por los cuidados que necesitan. 

 
 

GRAFICA 14 
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Análisis: 

 
 

La gráfica nos muestra que las personas encuestadas consideran que las personas 

con discapacidad perciben la exclusión social difícil de atender en un 54%, injusto 

en un 20%, indigno en un 13%, sin interés por atender en un 13% y 0% posible de 

atender. 

 
Interpretación: 

 
 

Cabe señalar que las personas encuestadas manifiestan que las personas con 

discapacidad son totalmente capaces de percibir la situación de exclusión social 

que les afecta en su entorno, aceptando que pueden creer que es una situación 

difícil de atender, pero también injusto al no atenderse. Este resultado debe generar 

mayor interés por parte de varios actores sociales para reforzar acciones a favor de 

ellas. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

TABLA IV. DATOS SOBRE LA PROPUESTA DE INCLUSIÓN 

 
VARIABLE DETALLE FRECUENCIA % 

CONSIDERA POSIBLE LA 
APLICACIÓN DE UNA 

PROPUESTA DE 
INCLUSIÓN PARA LAS 

PERSONAS CON 
DISCAPACIDAD 

Si 14 93% 

No 1 7% 

 

 
TOTAL 

 

 
15 

 

 
100% 

 Gobierno 1 7% 
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CONSIDERA POSIBLE LA APLICACIÓN DE UNA 
PROPUESTA DE INCLUSIÓN 

Si No 

 
 

7% 
 
 
 
 

93% 

 
 

CREE USTED QUE LA 
RESPONSABILIDAD DE 
UNA PROPUESTA DE 

INCLUSIÓN SOCIAL ES DE 

Instituciones 1 7% 

Personas con 
discapacidad 

 
0 

 
0% 

Sociedad en 
general 

 
5 

 
33% 

Todos juntos 8 53% 

 
TOTAL 

 
15 

 
100% 

 
 
 
 
 
 
 

GRAFICA 15 
 

 

 
 

Análisis: 

 
 

La gráfica nos revela que las personas encuestadas consideran posible en un 93% 

la viabilidad de una propuesta de inclusión social en beneficio de las personas con 

discapacidad y un 7% no lo considera posible. 
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CREE USTED QUE LA RESPONSABILIDAD DE UNA 
PROPUESTA DE INCLUSIÓN ES DE 

Gobierno Instituciones 

Pnas con discapacidad Sociedad en general 

Todos juntos 

7%    7% 
0% 

53% 33% 

Interpretación: 

 
 

El dato arrojado en esta gráfica es importante porque podemos ver la aceptación 

social sobre la viabilidad de desarrollar una propuesta de inclusión social en 

beneficio de las personas con discapacidad en el barrio Cuernavaca, lo que permite 

visualizar muchas oportunidades. 

 
 
 

 
GRAFICA 16 

 

 

Análisis: 

 
 

La gráfica nos señala que un 53% de las personas encuestadas piensa que todos 

juntos tenemos la responsabilidad de aplicar una propuesta de inclusión social en 

beneficio de las personas con discapacidad, un 33% piensa que la responsabilidad 

es de la sociedad, un 7% piensa que las instituciones y un 7% más piensa que la 

responsabilidad es del Gobierno. 
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Interpretación: 

Finalmente, este dato nos refleja la consciencia social de las personas encuestadas, 

ya que se suman a la responsabilidad social de contribuir de alguna manera en 

propuestas de este tipo y ya no reflejan solo la visión de que el Gobierno debe actuar 

solo. 

 
 
 
 
 
 
 

SUGERENCIAS 

 

A LAS FAMILIAS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

❖ Buscar continuamente mayor información sobre el tema de la discapacidad 

y sobre todo, del tipo de discapacidad que tiene su familiar, para que de esta 

manera comprenda mejor la situación de la persona y pueda brindarle una 

mejor atención y apoyo. 

 
A LOS VECINOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN EL BARRIO 

CUERNAVACA 

❖ Fortalecer sus valores humanitarios y sus conocimientos sobre la 

discapacidad para fortalecer su consciencia social y mejorar su participación 

en acciones y/o proyectos de inclusión social. 

 
A LOS PROFESIONISTAS DE CUALQUIER CARRERA 

❖ Tener la humildad y disposición para seguir preparándose continuamente en 

temas sociales y fundamentos legales que favorezcan la planeación y gestión 

de proyectos a favor de sectores vulnerables como lo son las personas que 

tienen alguna discapacidad. 
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❖ Fortalecer valores sociales que contribuyan a la empatía y a una visión de 

inclusión social donde no hay “un problema de discapacitados”, sino de 

“personas con una circunstancia de un tipo de discapacidad” en un contexto 

donde todos formamos parte y todos debemos mejorar nuestras habilidades 

sociales, entre otras cosas. 

 
A LOS ORGANISMOS E INSTITUCIONES DE BIENESTAR SOCIAL 

❖ Promover en sus diferentes áreas o departamentos sociales, acciones de 

sensibilización para la inclusión social de sectores vulnerables como las 

personas con discapacidad que redunden en la creación y ejecución de 

proyectos en beneficio de las mismas. 

❖ Apoyarse de las políticas públicas orientadas al bienestar y desarrollo de los 

sectores sociales vulnerables, tales como las personas con discapacidad, 

para tener mayores oportunidades de gestión con base al dominio del tema. 

 
A LA SOCIEDAD EN GENERAL 

❖ Informarse sobre el tema de la discapacidad para no etiquetar de manera 

inadecuada a las personas que padecen algún tipo de discapacidad y por lo 

tanto no discriminarlas o aislarlas, sino al contrario, incluirlas socialmente. 

❖ Fortalecer valores humanitarios que favorezcan las relaciones sociales entre 

las personas, tengan alguna discapacidad o no. 

❖ Involucrarse en acciones a favor de todos los sectores de población, sobre 

todo en situación vulnerable como lo son las personas con discapacidad. 
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Trabajadora Social 

Sociedad en 
Familia 

Organismos 
de la Sociedad Civil 

Institucione 

Vecinos 
del barrio 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

“ALIANZAS COOPERATIVAS DE ACTORES SOCIALES 

EN PRO DE LA DISCAPACIDAD” 

 
PROPUESTA DE INCLUSIÓN SOCIAL 

“PERSONAS CON DISCAPACIDAD” 
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“ALIANZAS COOPERATIVAS DE ACTORES SOCIALES 

EN PRO DE LA DISCAPACIDAD” 

 

La presente propuesta de Inclusión Social, implica como estrategia principal 

el tejido de relaciones de cooperación de actores sociales e institucionales que 

forman parte del contexto social de las personas con discapacidad en el Barrio 

Cuernavaca, del municipio de Frontera Comalapa, Chiapas. 

 
El establecimiento de la alianza busca sumar los esfuerzos y recursos humanos, 

materiales, institucionales y económicos a favor del desarrollo de las personas con 

algún tipo de discapacidad en edades de 25 a 60 años del barrio Cuernavaca, con 

la finalidad de contribuir en la inclusión social de los mismos. 

 
Será importante el liderazgo del Trabajador Social para identificar el mapa social - 

ecomapa o ecosistema de las personas con discapacidad en el barrio y para el 

proceso de planeación y programación más específico de la estrategia, así como de 

la gestión y ejecución del mismo. 

 
El proceso implicará el desarrollo de acciones como las siguientes: 

 
 

• Visita al barrio Cuernavaca y entrevista con las autoridades locales para dar 

a conocer el objetivo del proceso. 

• Recorrido al barrio con la finalidad de tener un reconocimiento más claro del 

lugar, la elaboración de un croquis y el sondeo de algunos primeros actores 

sociales. 

• El diseño y aplicación de entrevistas a través de visitas domiciliarias en el 

barrio para la elaboración del ecomapa o ecosistema de las personas con 

discapacidad. 
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• Integración de un directorio de actores sociales con la finalidad de 

contactarlos para presentar la propuesta preliminar y empezar a establecer 

relaciones de cooperación. 

• Entrevistas con los actores sociales vinculados a las personas con 

discapacidad en sus tareas y responsabilidades personales, institucionales 

y/o sociales. 

• Reuniones de trabajo para el diseño y programación de acciones a favor de 

las personas con discapacidad en el barrio Cuernavaca. 

• Gestión de las propuestas con todos los actores convenientes para sumar 

esfuerzos y recursos en beneficio de las personas con discapacidad en el 

barrio Cuernavaca. 

• Ejecución y seguimiento de las acciones concretas a favor de las personas 

con discapacidad para contribuir a su inclusión social. 

 
Algunas acciones concretas serían: 

 
 

• Reuniones informativas a los vecinos y familiares de las personas con 

discapacidad para involucrarlos en el proceso. 

• Pláticas a adolescentes, jóvenes y adultos para que conozcan más sobre el 

tema y comprendan el enfoque social de la discapacidad y así evitar o 

disminuir los estereotipos erróneos, la discriminación y exclusión. 

• Talleres, teatro escénico o teatro guiñol sobre el tema de la discapacidad 

para sensibilizar a los niños y niñas para que desde pequeños aprendan a 

convivir con las personas con discapacidad. 

• Visitas domiciliarias a las personas con discapacidad en edades de 25 a 60 

años para preguntar y levantar una base de necesidades específicas 

relacionadas a su discapacidad. 

• Información institucional de programas y proyectos a familiares de personas 

con discapacidad para acceder a beneficios y/o recursos relacionados a su 

discapacidad. 
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• Programación y realización de acciones recreativas dirigidas a las personas 

con discapacidad del barrio Cuernavaca. 

• Seguimiento y evaluación periódica de acciones para la retroalimentación. 

 
 
 
 

CONCLUSIONES 

 

A manera de conclusión resaltamos los siguientes resultados que fueron más 

sobresalientes en el proceso de investigación: 

 
La mayoría de las personas que emitió su opinión en nuestra encuesta, son jóvenes 

y adultos que se encuentran en edades de 25 a 35 años, prevaleciendo en todo 

momento y recordando que son opiniones con un alto nivel de desarrollo y madurez 

propios de esas edades. 

 
La mayoría de las opiniones fueron emitidas por mujeres, pero además, mujeres 

jóvenes y adultas jóvenes. Probablemente este resultado refleja que hay horarios 

donde las mujeres se encuentren más disponibles para participar en este tipo de 

actividades de orden social. 

 
Ninguna de las personas encuestadas tiene estudios universitarios, aunque todos 

tienen un nivel de escolaridad básico, desde la primaria, secundaria y preparatoria. 

Este dato fue importante porque de esta manera sabíamos que las opiniones no 

estarían sesgadas con conocimientos teóricos sobre el tema, sino que propiamente 

estarían relacionados a la experiencia social que tienen en su barrio. 

 
Aunque muchos de los encuestados son jóvenes y dentro de ellos varias mujeres, 

vemos que más de la mitad ya tienen una relación en pareja, ya sea que son 

casados o en unión libre, lo que nos permite suponer que las opiniones emitidas en 
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la encuesta tienen un nivel de madurez propio de ese tipo de responsabilidades 

también. 

 
Los vecinos y familiares de las personas con discapacidad del barrio, ya llevan 

viviendo ahí más de 5 años, lo que los hace tener mayor conocimiento sobre las 

circunstancias en las que viven estas personas que tienen una discapacidad y por 

lo tanto sus opiniones han sido importantes. 

 
En su mayoría las personas piensan que la discapacidad es un problema que se 

debe atender y que es una característica que tienen algunas personas, es decir, se 

aprecia que hay empatía de las personas hacia la situación de las personas que 

tienen alguna discapacidad, lo cual anima a la realización de proyectos y acciones 

a favor de las personas con algún tipo de discapacidad porque se pueden establecer 

alianzas para la realización óptima de los mismos. 

 
Casi la mitad de las personas están conscientes de que las personas con 

discapacidad deben tener las mismas oportunidades y derechos y tener la misma 

atención todos sin distinción, lo que nos hace darnos cuenta de que las personas 

cada vez están más conscientes y más involucradas en este tipo de situaciones 

sociales que deben atenderse. Al haber consciencia social se generan diversas 

oportunidades para la realización de proyectos que favorezcan a las personas con 

discapacidad. 

 
Casi el total de las personas conoce de manera más común los tipos de 

discapacidad sensorial y de comunicación, así como la motriz y una minoría conoce 

la discapacidad mental, seguramente porque en el primer tipo se desglosan más 

discapacidades y como ya lo mencionamos, son más comunes. Lo anterior nos 

permite ver que en el barrio Cuernavaca hay condiciones y predisposición social 

para la inclusión de las personas con discapacidad. 
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Las personas que emitieron su opinión en las encuestas son personas que conocen 

mínimo a una de las personas que tiene alguna discapacidad (con edad de 25 a 60 

años) en el barrio Cuernavaca, por lo que conocen las complicaciones que tienen 

en su vida cotidiana y nos pueden proporcionar información valiosa para la 

propuesta de inclusión social que habremos de diseñar en este trabajo de 

investigación. 

 
La mayoría de las personas dice conocer de 4 a 6 personas con alguna 

discapacidad, pero hay un 20% que dice conocer a más de 10 personas en la misma 

condición, lo que nos lleva a reflexionar sobre la claridad que tienen las personas 

encuestadas sobre la discapacidad, ya que muchas veces pueden estar 

considerando solo a las personas en situaciones más difíciles y quizá no mucho a 

las sensoriales. 

 
El sexo de la mayoría de las personas con discapacidad que conocen en edades de 

25 a 60 años en el barrio Cuernavaca son hombres y un menor porcentaje son 

mujeres. Este dato nos ayuda para tomarlo en cuenta de manera importante para la 

propuesta de inclusión social, ya que de esta manera podrá elaborarse de manera 

más precisa y acertada. 

 
Esta información es relevante para la propuesta de inclusión social ya que como 

hemos visto nos permite conocer más las características de las personas con 

discapacidad, en este caso ver como la mayoría de las personas con discapacidad 

identificadas en el barrio Cuernavaca tienen una discapacidad sensorial y de 

comunicación, en segundo lugar con discapacidad motriz y en tercer lugar con 

discapacidad mental. 

 
Una cuarta parte aproximadamente de las personas con discapacidad en el barrio 

Cuernavaca tiene complicaciones para socializar de manera apropiada (las demás 

personas también lo padecen) y un poco menos de la cuarta parte de las mismas 
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padece complicaciones por los cuidados que necesitan relacionados a su 

discapacidad. 

 
Podemos ver sin duda que hay una aceptación social sobre la viabilidad de 

desarrollar una propuesta de inclusión social en beneficio de las personas con 

discapacidad en el barrio Cuernavaca, lo que permite visualizar muchas 

oportunidades. 

 
Las personas con discapacidad son totalmente capaces de percibir la situación de 

exclusión social que les afecta en su entorno, aceptando que pueden creer que es 

una situación difícil de atender, pero también injusto al no atenderse. Este resultado 

debe generar mayor interés por parte de varios actores sociales para reforzar 

acciones a favor de ellas, por lo que se expone en la propuesta. 

 
 
 

 
Vemos también que existe una consciencia social de las personas encuestadas, ya 

que se suman a la responsabilidad social de contribuir de alguna manera en 

propuestas de este tipo y ya no reflejan solo la visión de que el Gobierno debe actuar 

solo. 

 
Asumimos de manera profesional que aún hay mucho por hacer y que solos no 

podremos avanzar tanto, por lo que reiteramos que la suma de esfuerzos, recursos 

y voluntades puede permitirnos avanzar más, mejor y pronto en beneficio de las 

personas con discapacidad del barrio Cuernavaca (25 a 60 años). 


